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ПРОБЛЕМАТИКА ГАСІННЯ ПОЖЕЖ У ПІДВАГОНОМУ  

ПРОСТОРІ МЕТРО 

 

Костянтин Остапов, кандидат технічних наук, доцент 

Національний університет цивільного захисту України 

 
Проведено аналіз інформації про загоряння і пожежі в метрополітенах 

України та світу. Розглянуто питання підвищення технологічних і технічних 

спроможностей пожежогасіння підвагоного простору на станціях метрополітену за 

рахунок використання більш ефективних, за рахунок адгезії до палаючих поверхонь 

гелеутворюючих складів. 

Ключові слова: вогнегасна речовина, гелеутворючий склад, вагон метро. 

 

THE PROBLEM OF FIRE EXTINGUISHING IN THE UNDERGROUND 

OF THE METRO 

 

Kostyantyn Ostapov, PhD, Associate Professor 

National University of Civil Defence of Ukraine 

 
An analysis of information on fires and fires in subways of Ukraine and the world 

was carried out. The question of increasing the technological and technical capabilities of 

fire extinguishing of the undercarriage space at subway stations due to the use of more 

effective, due to adhesion to burning surfaces, gel-forming compositions is considered. 

Keywords: fire extinguishing agent, gel-forming compound, subway car 
 

Проблема виникнення надзвичайних ситуацій у підземних спорудах 

останнім часом набуває гостроти, що зумовлено не скільки зростанням їх 

кількості, скільки масштабами наслідків таких ситуацій [1]. Перше місце в 

цьому ряду посідають пожежі, аварії та терористичні акти, що 

супроводжуються виникненням пожеж і утворенням загазованого 

середовища [2]. Враховуючи велику кількість людей, які можуть одночасно 

перебувати в обмеженому просторі споруд метрополітену, а також 

об’єктивні труднощі проведення рятувальних операцій і дій щодо ліквідації 

осередків пожеж і аварій, не важко уявити, до яких катастрофічних наслідків 

вони можуть призвести. 

Аналіз інформації про загоряння і пожежі в метрополітенах України 

та світу [3] за останні роки свідчить проте, що вразливими з точки зору 

пожежної безпеки слід вважати дерев’яну підлогу вагонів, тягові електричні 

двигуни (ТЕД), силові й комутаційні кабелі з гумоподібних вуглеводних і 

полімерних матеріалів, тягові редуктора, що наповнені пожежонебезпечним 

мастилом, та інше. Їх пожежне навантаження, розподілене по підлозі умовно 
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рівномірно та коливається в межах 45 – 50 кг/м2, в залежності від типу 

вагону. Будь-то: модель 81-714(717), чи модель 81-718(719), що 

експлуатуються в метрополітенах України. Причому, підвагонний простір є 

практично недоступна локація вказаного пожежного, навантаження. 

Наявність великої кількості горючих матеріалів у під вагонному 

просторі вагонів метрополітену становить значну пожежну небезпеку. 

Виникнення пожежі під вагоном метро як правило супроводжується різким 

підвищенням температур та щільним задимленням станційних приміщень, 

перегінних тунелів, що в свою чергу ускладнює евакуацію та рятування 

пасажирів, обслуговуючого персоналу, вимагає залучення великої кількості 

сил і засобів пожежно-рятувальних підрозділів, створює значні труднощі в 

управлінні їх оперативними діями. 

Під час гасіння рухомого складу метрополітену особовому складу 

пожежних підрозділів загрожує: можливість отримання, травм при переміщенні 

у задимленій атмосфері, ураження електричним струменем, травмування 

рухомим складом, втрата орієнтації та зв'язку у спорудах, що задимлені, 

отримання теплового удару внаслідок високої температури середовища. 

З урахуванням тої обставини, що при пожежі в метро струм в контактну 

мережу не подається, то тут стає можливим говорити про потенційну 

наявність переваг застосування гелеутворюючих складів (ГУС) для 

підвагонного гасіння пожеж на станціях метрополітену. Дійсно, сучасні ГУС 

складаються, в основному, з двох окремо збережених компонент, що можуть 

роздільно-одночасно подаватися в осередок пожежі. Один з них являє собою 

розчин гелеутворюючого силікату лужного металу, інший – розчин речовини, 

який взаємодіючи з силікатами утворює стійкий шар гелю. Вартість таких 

ГУС, порівняно з вогнегасним порошком, яким знаряджено більшість 

первинних засобів пожежогасіння у метрополітені, в 3 рази дешевше. До того 

ж вони мають достатньо стійкі адгезійні властивості, що дозволяють їм, 

шарами надійно прилипати до палаючих поверхонь, тим самим зменшуючи в 

рази кількість необхідної для гасіння вогнегасної речовини. 

При чому, однією з переваг гасіння з використанням ГУС, є їх висока 

вогнезахисна спроможність, яка обумовлена охолоджуючою дією води, що 

міститься в гелі, яка з часом випаровується. Після випаровування всієї води 

із гелевої суміші утворюється пористий шар висушеного гелю (ксероргель), 

який фактично виключає повторне займання горючого матеріалу об'єкта 

через низьку теплопровідність ксерогелю [4].  

Що стосується до порівняння показника вогнегасної здатності ГУС 

систем та розчинів на основі води слід відмітити наступне. За рахунок 

адгезійних властивостей ГУС міцно зчіплюються з поверхнею об’єкту, який 

захищається при пожежогасінні, що суттєве впливає на показник їх 

вогнегасної спроможності. Дійсно, при гасінні твердих горючих матеріалів 

цей показник, що визначається співвідношенням маси вогнегасної 
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речовини, яка припадає на одиницю площі модельного вогнища, у ГУС 

значно нижче, ніж при використанні води. До цього додамо, що вже багато 

робіт практичного використанням ГУС при пожежогасінні [5] базуються на 

об’єднанні переваг хіміко-технологічних можливостей ГУС, які пов’язані з 

«обгортанням» шарами гелю палаючих поверхонь, разом з тактико-

технічними особливостями оперативної доставки цього вогнегасного складу 

до палаючих об’єктів. 

Отриманні практичні результати наукових досліджень щодо гасіння 

підвагоного простору вагонів метрополітену можуть дати суттєве 

зменшення прямих та побічних збитків від гасіння та підвищити безпеку 

роботи пожежних при гасінні пожеж у складних умовах метрополітену.  

Таким чином, проблема недостатньої ефективності пожежогасіння у 

важкодоступних місцях під вагонами метро є актуальною. 

В роботах [2-3] визначено, що ГУС з амонійними каталізаторами 

гелеутворення (NH4)2SO4+NH4H2PO4 + Na2O·2,7SiO2 та NH4H2PO4 + 

Na2O·2,7SiO2 при термічній дії, для них характерно розшарування деяких 

фрагментів покриття та їх звалювання, хоча й після розшарування на 

поверхні, вона достатньо довго не спалахує. Це мабуть зв’язано з тим, що 

фосфати амонію насичують верхній шар деревини та за рахунок своїх 

інгібуючих властивостей стримують спалахи вогню. Однак, ГУС з 

амонійними каталізаторами гелеутворення створюють менш міцні шари 

гелю, з невисокою адгезією до твёрдих поверхонь, які при нагріванні значно 

розтріскуються та можуть зсипатися, як порошок. 

В роботі [5] вдалось створити мобільну установку пожежогасіння 

ГУС, яка була встановлена на візку зі спеціальними колесами для здолання 

різних перешкод (наприклад, сходових маршів). Випробування цієї 

установки показали високу її дієздатність при гасінні нетрадиційних пожеж, 

до яких можна віднести пожежі в метрополітенах, де на шляхах руху 

пожежних-рятівників існують перешкоди у вигляді шпал і полушпал в 

тунелях і на станціях метро. Недоліком запропонованої установки 

пожежогасіння є її значна вага, необхідність ручного переміщення та значні 

складнощі щодо доставки її у підвагоний простір метрополітену. 

Таким чином невирішеною частиною розглянутої проблеми є 

недостатня ефективність вогнегасних речовин та недосконалість пристроїв 

для їх подачі у важкодоступні місця під вагонами метро. 
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